MA2-E (3. hodina)
Matice

Definice. Jsou dany dvé matice A, B stejného typu m x n a redlné ¢&islo r. Definujeme
nasledujici po¢etni operace (kony):

soucet matic A+ B prvky vysledku se vypoctou jako a;; + by;
rozdil matic A~ B prvky vysledku se vypoctou jako a;; — by;
r-nasobek matice r-A prvky vysledku se vypoétou jako r - a;;

matice transponovand AT vysledkem je matice typu n x m, kde a™y; = ay;

Ukézky: Pro matice A= [ (l) j f } B= [ 2id 4 ] bude

1 1 -2
0 4 32 0 2 08 0 6 4 Rk
= =0 o = Z p = : T = .
A+B—[2 5 0]. A-B [0 3 4]. 24 [2 8 4]. A ': ;

e Sectéte matice A + Ba M + N jestlize plati

1 11 3 2
35 7 -4
A= B= M=|2 5 3| N=|5 -2 0
3 1 2 3
4 0 7 7 1

Hodnost matice

Definice 2.4.3.
Mecht’ A = (a;) Je matice typu (m. n). Povazuyme fadky za artmeticke vektory vektorového
prostoru V,. Hodnost matice A je r (znatime h(A) = r), exastuje-li r linearné nezavislych

fadki matice A a kazdych r+1 fadki je linearné zavislych.




Véta 2.4.2,  Necht' A je hibovolna matice typu (m, n). Hodnost matice A se nezméni pi

kterekoliv z nasledujicich elementamich aprav:
1. zaméné pofadi fadkd (sloupeil),
2. nasobeni jednotlivych fadki (sloupeil) ¢isly ki = 0,
3. pfitteni k nékterému fadku (sloupci) linearni kombinace zbyvajicich fadki (sloupci),
4. vynechanim fadku, ktery je hnearni kombinaci zbyvajicich fadkil.

Ditkaz: Zadna z uvedenych Gprav neméni poet linedrné nezavislych fadki &i sloupeii.

Hodnost matice uré¢ime (napftiklad) tak, Ze upravime matici na trojuhelnikovy tvar (v kazdém
nasledujicim radku je zleva alespon o jednu nulu vice nez v predchozim). Pocet nenulovych
radku je roven hodnosti.

Priklad Uréeme hodnost matice

1 2 -1 0

1 0 0 -l
A=

0 -2 1 -l

2 0 0 =2

Refeni:  Budeme upravovat matici A podle véty 2. Ke 2. fadku pficteme (-1) nasobek 1.
fadku a ke 4. fadku (-2) nasobek 2. fadku

-1 0).(=D) | 1

1 2 2
I 0 0 -1 = (-2 0 -2
0 -2 1 -1 J e —
20

3. a 4. fadek miZeme vynechat (dle 4. bodu véty 2).
Je vidét, Ze v upravené matici jsou dva lineamné nezavisle fadky, tzn., Ze hodnost matice A je

dvé, h(A) = 2.



4. Vypoctéte hodnost matice:

35 0
2 3 1 4 2
a}f‘l=[ . 5], b]ﬂ:[ 3 5 IJ]’ c)C=-2 1 =41,
~7 10 =20
(1 -1 4 3)
2 1 -1
2 -4 6 0 1 3001 -1 1
gp- |3 6 -9 M= o DF4s 1 25
5 —10 15 . 1 2 0 3 4
(1 -1 7 7

Reseni

4. a)h(A)=2, b)h(B) =2, ¢)h(C€C)=2, d)h(D) =1, e) h(M) =3, ) h(F)=3.



Matice (Nasobeni)

p sloupcd
L ——> by,
|—— by,
| —— by
B n fadkd
_,.,-—-—"'Jr’ bnh
A
/ / / /] =
mfadk | @[ @ @) ... | 2in i i-ty fadek
n sloupcl k-ty sloupec
Priklad  Vypoctéte soufin matic A B | kde
2 -2
-4 0
A=| 3 4|, B = .
31
-1 -3
ReSeni:
2 -2 4 0 -8-6 -2 -14 -2
AR = 3 4 [ J = |—-12+12 4| = 0 4



https://www.priklady.eu/cs/matematika/matice.alej

o Vynasobte matice A.B a C.D jestlize plati:

301
2 3 5
AABIiBA, a=( } B=|-2 4|,
-1 2 4
1 3
4 -3 2 -1
DA BiIBA, a=( } n=( ]
1 2 3 5
4 1 3 -5 1 4
) A B, a=( J n=( ]
-3 2 2 1 -3 0
20 1
2 -1 3
A B, A= . B=- -3 0 0.
4 5 -
L1 2 =1
10 -1 2 0 -1
e) A B, A=-1 1 1/, B=|0 -3 1},
L2 0 0 4 1 =1
2 -1 =1)
) A" A=11 0 0.
1

0
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Regent:

5 29
6. a}m.n=£ ] B.A- -8 2 6|,
-3 19
-1 9 17
-1 -19 7 -
h};‘l.ll=( ] B.A- ]
8 9 17 1

14 =19 1 16

10 6 -1
) A.B=|-5 17 -9 -12f, d}m.n=( J
~14 -14 1
L3 -5 1 4

-2 -1 0 3 -1 5
e) A.B=| 2 -2 1|, n A= [2 -1 1].
L8 1 -3 1 39




